

申论阅读：实现乡村振兴要答好三题

考生在平时可以多阅读一些权威媒体的报道或时评，一是对阅读素材的积累，二是对写作手法的借鉴。展鸿教育挑选了一些文章，供各位考生阅读参考：

实施乡村振兴战略，是党的十九大作出的重大决策部署，也是中国特色社会主义进入新时代做好“三农”工作的总抓手。乡村振兴是以农村经济发展为基础，包括农村文化、治理、民生、生态等在内的乡村发展水平的整体性提升。写好乡村振兴这篇大文章，需要解答好振兴主体、振兴引擎和可持续发展三个问题，为实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴奠定坚实基础和提供持续动力。

解答好振兴主体是谁的问题。农民是乡村振兴的主体，也是受益者，必须坚持农民主体地位，充分尊重农民意愿，切实发挥农民在乡村振兴中的主体作用，调动亿万农民的积极性、主动性、创造性。如何做好这一工作？一方面，要在提升农民自身素质和能力上下功夫。在过去长期的农业生产中，我们或多或少、或轻或重存在重物轻人的现象。特别是农村教育、科技、卫生、文化等公共资源投入少，导致农村人口素质偏低、人才缺乏。破解这一难题，要求我们在推动乡村振兴中，既要注重物质投入的硬件建设，更要重视提高乡村人口素质的软件建设，包括乡村基础教育、职业教育、就业培训、培智扶志等，全面提升农民的整体素质和能力。另一方面，要积极推动农业转移人口就地就近城镇化，拓宽农村劳动力就地就近就业空间，因地制宜发展特色鲜明、产城融合、充满魅力的特色小镇和小城镇，加强以乡镇政府驻地为中心的农民生活圈建设，以镇带村、以村促镇，推动镇村联动发展，提高乡村人口对乡村的认同感和归属感。此外，还要打破城乡人才资源双向流动的制度藩篱，畅通智力、技术、管理下乡通道，建立有效激励机制，积极推动乡村人才回归和返乡创业，鼓励乡村人才回乡投资、参与公共项目和基础设施建设，发挥他们引领村民发家致富的带头作用，使他们成为参与乡村振兴的重要力量。

解答好振兴引擎是什么的问题。习近平总书记指出，要推动乡村产业振兴，紧紧围绕发展现代农业，围绕农村一二三产业融合发展，构建乡村产业体系，实现产业兴旺，把产业发展落到促进农民增收上来。实践表明，产业是农村各项事业可持续发展的基础，产业兴旺是乡村振兴的根本出路，也是乡村振兴的重要引擎。产业不兴旺、经济不发展，乡村就留不住人，活力就焕发不出来。产业兴旺、经济发展，乡村才会有人气和活力，才会有现代化进程中不断发展的内生动力，才会有真正的源头和活水。未来，我们要按照乡村振兴战略的要求，充分发挥产业引领作用，以完善利益联结机制为核心，以制度、技术和商业模式创新为动力，推进农村一二三产业交叉融合，加快发展根植于农业农村、由当地农民主办、彰显地域特色和乡村价值的产业体系，推动乡村产业全面振兴。解决振兴引擎的问题，一是要坚持发展现代农业，推进农业现代化。要加强农业科技创新，完善农业社会化服务体系，加快构建现代



农业产业体系、生产体系、经营体系。二是要发展多种形式适度规模经营，培育新型农业经营主体，引导企业与合作社、农户有效对接，构建产供销、工贸农、农科教一体化的产业链，推进小农户和现代农业发展有机衔接。三是要推动农村产业深度融合。积极培育农业农村新产业新业态，打造农村产业融合发展新载体新模式，让农民更多地分享融合发展的增值收益。同时，推动乡村创业创新创造，培育产业新动力和发展新动能。

解答好乡村振兴如何可持续发展的问题。乡村振兴既要塑形，更要铸魂。习近平总书记指出，“要推动乡村文化振兴”。只有重视乡村文化、挖掘和利用好乡村文化，不断推动乡村文化繁荣发展，才能使其成为乡村振兴的不竭源泉，助力乡村振兴可持续发展。推动乡村振兴，必须坚持物质文明和精神文明一起抓，大力传承弘扬优秀传统文化，努力推动社会主义核心价值观融入乡村，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，使乡村真正成为具有乡土气息、传承乡村文明的幸福家园。首先，要重视乡村文化的重要作用。从时代和历史高度认识乡村文化的价值，注重保护利用乡村传统文化，创新传统乡土文化的现代表现形式，充分发挥其在凝聚人心、教化群众、淳化民风中的重要作用。要尊重人民群众的主体地位和作用，重塑农民对于本土文化的信心与价值追求，通过传承乡村文化，留住乡愁记忆。其次，要加强乡村新文化建设，坚持以社会主义核心价值观为引领，以传承发展中华优秀传统文化为核心，以乡村公共文化服务体系建设为载体，推动乡村文化振兴，实现乡村社会良性有序发展。

来源：经济日报

展鸿教育
ZHANHONG EDUCATION



添加微信领取公基、申论题海资料，申论素材 800 条、面试资料素材等!